



## 扶贫路上有我

●邵文生

2018年4月，我又一次带着组织的寄托和希望派驻镇远县黄连村。从2015年第一次驻村至今，我已经是历经三届的驻村，并担任村“第一书记”，从毕节市织金县到黔东南州镇远县，离家乡近了，可离家更远了，地区变了，可服务的对象和目标没变，那就是竭尽全力让“建档立卡贫困户”脱贫。

“心理一直默默的告诉自己，驻村是为了落实党中央“精准扶贫”的指示，让乡亲们脱贫致富。当我离开的时，除了村里的一杯土和在这片宁静山村里奋斗的回憶，什么都不带走。

“十九大报告提出了习近平新时代中国特色社会主义思想，指出新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡、不充分发展之间的矛盾。提出增进民生福祉是发展的根本目的，还提出要深入开展脱贫攻坚，保证全体人民在共建共享发展中有更多获得感。

“习近平总书记的报告非常振奋人心！细读报告，让在脱贫攻坚一线战斗的我深有感触。”

为了学好、用好党的十九大精神，所驻黄连村党支部和驻村工作组在党的十九大闭幕后的一个月，邀请到贵州省地矿局101地质大队党委到村宣讲，并慰问2017年11月12日因大火受灾的6户村民。此后大队党委主要领导多次到村开展帮扶指导工作，深入贫困户家宣传党的十九大精神 and 党的扶贫好政策。

多年来，驻村干部们在脱贫攻坚道路上不忘初心，牢记使命，付出了自己的心血。不负总书记叮嘱，打赢脱贫攻坚战，现在我们改变了以往“帮扶就是帮钱帮

物”的观念，因地制宜，精准扶贫。

“要做到十九大报告中指出的‘脱真贫、真脱贫’，做到习近平总书记嘱咐的‘在共同富裕道路上，一个也不能掉队’，作为基层党员的我还必须有‘久久为功’的恒心与毅力。

“正如党的十九大报告指出的，要坚持精准扶贫、精准脱贫，要注重扶贫同扶志、扶智相结合。”我们一定要找准致贫的病根。科学扶贫、精准扶贫是根本。就我驻村工作实践来看，扶贫难在扶志，治贫难在治愚。因此，现在我所驻的黄连村对59个“建档立卡贫困户”因人施策、因人施策、做到“一户一策”。比如曾德权，一个人，自己是哑巴，无法外出务工，我们协调村合作社聘为饲养员，一年有5000元的收入，自己还可以种田增加收入；陆显云，58岁的单身汉，属于智力低下人群，为此我们通过积极协调让黄连村龙桥头农民养殖专业合作社聘请，专门为合作社养殖场打扫卫生、包伙，一年还有5000元的稳定收入；对于异地扶贫搬迁户，从2016年起我们先后做好劳务输出105人次，让其稳定就业，稳定脱贫；对于实在没有劳动力的9户贫困人群，我们优先为其申请“民政保底救助”。现在党的政策好了，村里剩下的21户39人未脱贫的，我们会更加加力探索新方法，打好这场输不起的脱贫攻坚战。

扶贫路上有我，驻了这么多届村，其实心里只有一个愿望，当有一天我驻满离开时，能听到“乡亲们说让我‘有空多回来看看’，这也是我的家，是曾经说让我们”的亲人。”

(作者单位:101地质队)



摄影作品《乡村孩子》

赵明磊

## 邂逅李花

●田秀华

阳春三月，春暖花开。今天周末，家人相约去普定城筛水库看桃花。

从安顺出发，沿安顺城大道前行，不到半小时的功夫，我们就到达普定县城，接上同学，我们沿城筛水库方向继续前行，老公路路面不平，弯道较大，车速明显慢了下来。

普定附近的山比较矮小，类似于丘陵，山上植被茂密，郁郁葱葱，各种深浅不同的绿色树木组合在一起，层次分明，立体感强，犹如一幅非常完美的山水画……

车继续前行，走着走着，远处的山上开满白花，恰似一座座白茫茫的雪山，由远而近，绵延几公里，太美了！我按耐不住激动的心情，不时发出感叹！这时同学介绍说：去核筛的路走错了，现在我们已经来到普定县坪上镇的冰脆李种植基地，此时正值盛花期，我们有幸欣赏到的是万亩李竞相开放的美好景色。看着眼

前极富吸引力的花海，我心中窃喜，真是意外的收获！如果不是走错路线，这样的美景不是又错过了吗？

车向着最佳观赏点慢慢靠近，因前来踏青游玩的人较多，导致车队拥堵缓行，借此机会，我迅速摇下车窗，近距离观赏这片花海。窗外，一颗颗李子上挂满了簇簇似棉花团一样的李花，竞相开放的花朵在和煦的春风中摇曳着，不停地向游人招手示意，微风吹过，阵阵花香扑鼻，让人陶醉！之前的些许凉意现已没有了感觉。望着那些尽情拍照的游人，我羡慕极了……

20分钟左右，拥堵的道路在交警的辛勤疏通下已开始缓行，我们找机会把车子调了头，按原路返回，重新赶往核筛看桃花，望着马路两边成片的李花和那一座座“雪山”被甩在车后，我依依不舍地安慰自己，等到明年花开时一定再来坪上镇看李花！

(作者单位：112地质队)

## 一路风景一路情

●刘建中

老夫不老  
小将不少  
四十岁的老夫  
唯东坡居士自称  
想古今斯人  
二十三岁的小将  
小从何来

老也罢  
少也罢  
天有多高  
心有多大  
驾神舟九天揽月  
驱蛟龙五洋捉鳖

老夫不老  
小将不少  
时行六百里  
感受新时代速度  
一路向前  
一路风景  
一路风情

在黔中想知行合一  
过洞庭想荆楚风云  
想屈子情深  
想先天下之忧而忧的范文正公  
向北  
看万里觅封侯的陆放翁夫子  
向北  
想破釜沉舟的西楚霸王

有志者  
事竟成  
脚踏实地  
积跬步以至千里  
看窗外风景  
永远在更新  
永远在前行

一路向前  
一路歌  
一路风景  
一路情

(作者单位：局科技处)

## 他的诗和远方

●刘勇

那是在盘州市耕地质量地球化学调查的现场，取一个样或许要翻上几座山头，或许要趟过几条河流，爬山的时候他身上挂满了白布袋子，袋里装着土样，路越走越远，袋子越来越沉；过河的时候，他把土样高高的举过头顶，任凭河水齐腰没过，湿透单薄的衣裳。堂堂七尺男儿何以折腰？刨土挖坑，俯首贴地，豆大的汗珠在烈日的炙烤下滴落在面前的土地，或许他不能给这土地以养分，他却给了事业最纯粹的尊重。他屏住呼吸，拿着竹片轻轻的刮坑里的土，然后用双手一捧一捧地捧进样品袋，为袋子编号，扎紧，拍照。再带着这一身沉重的样品继续往山上前行，一路越过一座座连绵起伏的高山、穿过绿树成荫郁郁葱葱的树林、跨越蜿蜒曲折清澈见底的小溪，一路看见、听见感受到大自然无比纯净、美丽、神秘又震撼，激发他对大自然的无限热爱和对地质工作的满腔热情。

他是一个个普通普通地质工作者的缩影，是一个充满理想并为之艰苦奋斗的青年，是一个朴实无华勤勤恳恳的劳动者。热爱地质事业、追求地质科学、坚定理想信念、保持高洁品格和宽广的胸怀、乐于奉献，这是他蓦然回首追求的诗和远方！

(作者单位：109地质队)

## D 知识小贴士

自然资源部制定深化科技体制改革任务分工方案

“确立面向2030的自然资源创新战略”“构建重大科技创新攻关体制”“培育和转化一批重大科技成果”……近日，自然资源部制定《深化科技体制改革激励科技创新人才重点任务分工方案》(简称《方案》)，要求各主要责任单位细化分解任务，确保各项措施能够真正落到实处，取得预期效果，原则上在2019年底前完成。

《方案》明确了20项主要任务，包括：确立面向2030的自然资源创新战略、构建重大科技创新攻关体制、培育和转化一批重大科技成果、深化科技领域“放管服”改革、推进现代科研院所制度改革、改革创新绩效考核机制、改革科技平台创建模式、积极谋划助推国家实验室、加快创建优势领域国家重点实验室、探索国家级工程技术平台创建模式、用好高层次人才、强化高层次人才激励、用好科技成果转化政策激励人才、合理引进行业紧缺高层次人才、拓宽青年人才成长空间、重奖科技创新突出贡献者、激励业务工程中的科技创新、简化科技国际交流合作外事审批流程、营造良好科研创新环境、建立科技创新督导与监督机制。

《方案》明确了具体举措，在确立面向2030的自然资源创新战略方面，要夯实地球系统科学理论基础，突破深地、深海科学前沿，发展调查、保护、利用技术体系。在构建重大科技创新攻关体制方面，要引领竞争国家重大创新任务，创新自然资源科技工程组织实施模式，重塑自然资源科技创新布局。

(下转2-3版中缝)

# 贵州地矿



2019年4月1日 星期一 农历二月廿六

第7期

总第407期

贵州省地质矿产勘查开发局 主办

网址: http://www.gzdk.com

★准印号:(黔)字第2018261 (内部资料 免费交流)

## 我局召开会议传达贯彻全国两会精神

3月20日，我局召开传达贯彻全国两会会议精神。局党委书记、局长付贵林强调，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，“跟进去”、“全面学”，谋划好工作，落实好要求，切实把全国两会精神转化为推动贵州地矿高质量发展的实际行动。

付贵林指出，这次全国两会，是在新中国成立70周年和全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年召开的一次重要会议。习近平总书记在参加两会团组审议时发表了一系列重要讲话，提出了一系列新部署新要求，为做好今年各项工作指明了方向。他强调，要迅速传达学习贯彻，“跟进去”、“全面学”，切实把全局

广大干部职工的思想和行动统一到中央对重大形势的科学判断和对重大工作的决策部署上来，统一到省委、省政府的安排部署上来。要把学习贯彻全国两会精神与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，与贯彻落实省委、省政府一系列重要会议精神结合起来，与2019年地矿工作会议精神结合起来，进一步完善发展思路、细化目标任务、强化工作举措、狠抓贯彻落实，切实把全国两会精神转化为推动贵州地矿高质量发展的实际行动。

局党委班子成员、局副巡视员、局机关党委委员、局机关各处室负责人以及支部书记参加了此次会议。

(王 琴)



## D 要闻简报

### ●地矿集团公司与贵州银行展开战略合作

3月18日，地矿集团公司与贵州银行股份有限公司在贵阳举行战略合作协议签约仪式，建立长期战略合作伙伴关系。

签约仪式上，局党委书记、局长付贵林和贵州银行总行党委副书记、行长许安分别致辞，两位领导都表示了建立长久合作的良好愿望。根据合作协议，地矿集团公司和贵州银行股份有限公司本着自愿、平等、诚信的原则，将深化双方在长期融贷款、固定资产贷款、票据融资等全方位的金融合作业务。(何向真)

### ●我局承担的五个整装勘查区项目评审成绩喜人

近日，我局承担的五个整装勘查区示范项目成果报告通过评审且大部分获优秀，突出的成绩获得专家好评。

据了解，我局从2016年起承担了贵州省五个整装勘查区找矿预测与技术应用示范项目子项目，包括贵州铜仁松桃整装勘查区、贵州省遵义市锰矿整装勘查区、贵州贞丰-普安金矿整装勘查区、贵州省开阳以东磷矿整装勘查区、贵州务正道铝土矿整装勘查区矿产调查与找矿预测项目。通过三年的努力，此批项目圈定了一批重要

3月25日，局长、党委书记、安委会主任付贵林主持召开全局安委会办公会议，强调要强化责任担当，牢固树立安全生产“红线”意识，不折不扣抓好安全生产工作。

会议传达学习了习近平总书记、李克强总理对江苏响水化工公司爆炸事故作出的重要指示批示精神，传达了省委书记、省人大常委会主任孙志刚，省委副书记、省长谌贻琴批示和省国资委、常务副省长李再勇讲话精神，对局近期安全生产工作进行了安排部署。付贵林强调，安全生产是事关人民群众生命财产安全的大事，全局各级干部要提高政治站位，强化责任担当，牢固树立安全生产“红线”意识，增强风险防范意识，坚持源头防控，把隐患当作事故来对待，认真落实隐患排查、监管监控、应急处置、舆情管控等措施，压紧压实安全生产责任，把安全贯穿于生产始终，不折不扣抓好安全生产工作。

对于如何抓好全局当前安全生产工作，付贵林指出，一是在局前期工作安排基础上，再次部署全局隐患排查整治工作，各队院要全面排查，建好事故隐患动态管理平台，对各类作业场所、各个部位的隐患，要做到心中有数，并制定切实可行的方案，及时抓好整改。二是各单位将隐患排查台账报局后，职能处室要采取不发通知、随机抽查的方式，检查相关单位隐患整改情况，对及时整改到位的要给予表扬，对未及时调整的要通报批评，该问责的要问责。三是局层面要加强研判，对事故隐患重点单位、重点部位要加强督导。四是要讲究方式方法，切忌安全检查走形式，要在实实在在的研判上，尽到责任，尽可能尽早清除事故隐患，环工处、地矿处在部署、检查业务工作的同时，必须抓好安全工作的部署和检查，企业处、地矿处要配合安全处切实抓好矿山安全，科技处要以实验室危化品为重点抓好监管，进一步规范相关单位放射源管理，安全处对全局行车安全、各单位办公室家属区消防工作要再作要求，避免发生办公室安全事故，办公室要督促各单位、服务中心抓好食品安全工作，建立食品安全可追溯机制。

(王 伟)

## D 图片新闻

3月28日，我局“新时代学习大讲堂”第三期学习视频会邀请荣获我国地质科学最高荣誉——“李四光地质科学奖”的翟刚毅教授与全局职工分享中国页岩气发展概况。

翟教授主要从地质资源条件、勘察开发进展、成藏规律认识、勘察开发技术、产业支持政策、环境保护措施六个方面，全面、详细地介绍了中国页岩气的发展概况。

针对贵州页岩气的发展，翟教授表示，黔北寒武系有望实现工业突破，黔北志留系需要扩大远景，黔西二叠系海陆交互相前景看好，黔南泥盆-石炭系海相页岩气值得重视，根据最新区评价结果，在贵州省共优选出18各页岩气有利区，总面积3.15万平方公里。这些分享对于保障页岩气资源具有重要指导意义。

(吴秋君/文 张贵生/图)

## 本期导读



一版

我局召开会议传达贯彻全国两会精神

二版

我局专题研究浅层地温能产业发展

三版

我局专家考察支招助力地方旅游扶贫

四版

扶贫路上有我

# 我局专题研究浅层地温能产业发展

近日，局组织召开浅层地温能产业发展专题会议，会议强调发展浅层地温能产业顺应时代发展要求和需求，要理顺贵州浅层地温能开发有限公司的管理关系，实施好当前项目，强化应收账款催收和强化经营管理等，不断推进浅层地温能产业健康发展。

党的十九大报告提出“加快建立绿色生产和消费的法律制度和政策导向，建立健全绿色低碳循环发展的经济体系”，发出了推进绿色发展的强力信号，贵州省“大生态”战略行动的深入推进和能源格局的持续调整，也为浅层地温能开发利用拓展了更为广阔的空间。同时在国家《地热能开发利用“十三五”规划》引导下，围绕省政府推行的“温泉省”战略，全省各市（州）政府纷纷出台“绿色建筑行动方案”，也将有力的促进地温能产业发展。我局于2013年由9家地勘单位出资成立贵州浅层地温能开发有限公司。自2016年以来，该公司生产经营势头良好，先后承接及实施了3个地源热泵空调系统建设项目，2018年完成产值1.5亿元。

此次会议听取了局114地质队、局集团公司关于浅层地温能产业的工作汇报，分析了浅层地温能发展存在的困难，对浅层地温能产业下一步工作进行了安排部署。会议强调，一是理顺浅层地温能公司的管理关系；集团公司作为浅层地温能公司的大股东，要将浅层地温能作为集团公司转型发展的重要抓手、重要产业来谋划，要在浅层地温能产业上实现突破，走出一条发展新路。二是实施好当前项目；浅层地温能公司要加强在建项目的管理，在技术、工艺、工期等方面能优化的要尽量优化，保质保量完成，创工程品牌，提升公司形象。三是强化应收账款催收；要集中局、队的力量，加大力度开展催收工作。四是强化经营管理；在经营上要拓宽思路，按市场经济规律办事。取得项目后，要做好项目的预算管理，要整合好施工队伍，加强与原材料、设备等采购方的合作，分散资金风险。会议由局长、党委书记付贵林主持，局党委委员、副局长周方强、朱春孝，114队、集团公司以及局相关处室负责同志参加了会议。（王作强）

# 遵义锰矿勘查项目重要进展获好评

3月中旬，由102地质队承担的遵义锰矿整装勘查区矿产调查与找矿预测四个成果报告，获中国自然资源部勘查技术指导中心组织的专家评审好评，标志着该项目取得的重要进展得到进一步的认可。

据了解，遵义市锰矿整装勘查区矿产调查与找矿预测项目是局102地质队于2016年至2018年通过公开招标获得，项目通过借鉴贵州黔东古天然气渗漏沉积型锰矿成矿理论，突破传统观点，大致查明了贵州二叠纪锰矿大规模成矿地质背景，基本厘清了黔北二叠纪穿口晚期构造古地理特征，划分了7个含锰建造，建立了贵州遵义二叠纪锰矿属于“内生外成气液喷溢沉积型锰矿”找矿预测模型，并开展了资源潜力评价，圈定了7个锰矿找矿靶区，优选靶区进行了钻探工程验证，揭露了厚富锰矿体，揭示了该区具有巨大的找矿潜力。同时，对项目成果进行了转化应用，新发现矿产地3处，发表科技论文15篇。项目负责人获中国地质学会第十六届青年地质科技奖“银锤奖”，并入选了“贵州省第十二批优秀青年科技人才”，打造了一支产学研科技创新人才团队，项目取得重要进展。

近日，中国自然资源部勘查技术指导中心组织专家组对“整装勘查区找矿预测与技术应用示范”子项目成果报告进行评审。“贵州省遵义市锰矿整装勘查区矿产调查与



找矿预测”四个成果报告均获专家组高度评价，在找矿发现、科技创新、人才团队建设、成果转化和应用服务等方面均取得突出成绩。其中，“2016年度龙坪幅成果报告”评分90分，“2017年度遵义县幅成果报告”95分，“2018年度团溪镇幅成果报告”93分，“2016—2018年度总成绩报告”93分，均评定为优秀级。（陈登/文 汪洋/图）

# 全省开展地质灾害隐患自动化监测方案编制培训

3月29日，贵州省举办地质灾害隐患自动化监测方案编制培训会。全省各地地质灾害防治县（市、区、特区）技术保障对口责任单位分管技术负责人（总工）、各驻县（市、区、特区）技术保障工作组负责人共计210余人参加培训。

从2000年以来，我省已进行了几轮地质灾害全覆盖调查，主要有地质灾害调查与区划、重点地区重大地质灾害隐患调查、高位隐蔽性地质灾害调查，基本查明了全省地质灾害隐患数量、分布规律和特征。通过此次培训，为全省地质灾害隐患自动化监测方案编制提供了依据和遵循，具有现实指导意义。目前，全省计划于今年内安排3900个地质灾害隐患自动化监测点，使全省地质灾害综合防治体

系跃上新台阶。为确保按时完成此项建设任务，并高效有序推进自动化监测工作，此次培训着重安排了3900个地质灾害隐患自动化监测点选点、监测方法及方案的编制培训。培训由贵州地质环境监测院副总工刘秀伟、成都理工大学黄健、华测导航陶阳、康康仪器雷霆、航天惯性叶亚洲、地大信工刘西负责讲解交流，六位老师分别对方案编制、地质灾害监测点选择、地质灾害监测预警设备、传感器应用及选择、崩塌加速度计功能、物联网技术及设备动态互联等方面进行了解析。（胡屿）



## D 图片新闻

3月25日，“贵州·香港两地工程专家代表座谈会”在贵阳举行。中国科协、香港工程师学会、中央政府驻港联络办、贵州省科协，以及有关省级学会的领导、专家40余人出席座谈会。省地质学会理事长、局总工程师周琦应邀出席会议，并作为专家代表发言。局总工程师周琦就改革开放40年来，我局在贵州地质找矿、找水打井、地质灾害防治及全省旅游资源大普查等方面取得的进展、成就进行了介绍，认为贵州地质找矿取得了突破性进展，夯实了能矿资源大省的地位、地质找水打井地质灾害防治等工作成效明显，实施了全省旅游资源大普查，摸清了旅游资源家底。（廖莉萍）

## D 直击一线

### 实验室 获省科普教育基地命名

日前，贵州省第四批科普教育基地出炉，贵州省地质矿产中心实验室榜上有名，且排位靠前，成为十六家之一。

该室科普基地自2013年获得原国土资源部命名为科普基地以来，致力于面向广大青少年开展科普教育活动，充分利用科普展览、科普讲座、青少年科普互动活动等形式，开展地质实验、矿产资源利用等方面科普传播，力求将科普工作落实到提高全省民众科学素质上。据了解，我省科普教育基地命名活动由省科协主办，目的是加强科普基础设施建设，推动科普社会化、鼓励社会各界参与和支持科普工作、打造科普平台，为实施“科教兴省”战略和提高公众科学文化素质服务。该室于2016年提出创建第四批科普教育基地的申请，并在持续创建中不断利用各种工作模式，了解民众想学什么，想了解什么，结合行业特色做好科学普及工作；并于近日成功入围贵州省第四批科普教育基地。（贾双琳）

### “地质信息服务网”又有新推进

近日，从贵州地矿集团公司获悉，“地质服务信息网”又有新推进，先后与天津科博国际会展公司签订了《战略合作框架协议》，与成都科技公司签订《关于联合打造贵州省矿业数字服务平台“云联矿山”项目的框架协议》。目前公司对网站的模块不断进行更新和优化，搭建了网上注册单位（企业）之间更为良好的沟通平台。

据了解，地质服务信息网平台主要涵盖地质勘查等12个门类、50余个分类大地质企业、单位和科研机构，通过该网站可发布地质服务需求、招标信息、寻求更多的合作。该平台自上线运营以来，网站总浏览量达28242次，访问量达3567次，IP数达3342个，发布的稿件共有913篇，招标信息共有101则，项目案例25起，人才招聘信息共有122条，地质勘查及实验设备对外售卖信息有6条，已注册为需要方提供服务的商家共有103家，地质勘查单位和企业提交的资质认证证书共有543封，网站已注册的个人用户共有186人。（杨姗姗）

### 山水大酒店 荣获“最具人气酒店”冠军

近日，贵州山水大酒店在网络评选贵阳“最具人气酒店”活动中以近7万访问量、7千余投票量荣获冠军。

贵州山水大酒店位于贵阳市北京路，毗邻黔灵山公园、贵阳地铁1号线北京路站，交通便利、环境优美。近年来，该酒店注重发展品质，提高服务质量，采取多渠道营销模式，认真按照网评及客户意见整改，获得较好的社会反响和口碑。年均入住率达70%以上，旺季入住率达90%以上，在贵阳市四星级以上酒店中呈现较好发展势头。（葛辰）

（上接1-4版中缝）

在深化科技领域“放管服”改革方面，要制定“放管服”责任清单，简化科研活动过程管理，突出创新质量和贡献评价导向。

在改革科技平台创建模式方面，要精简优化“帽子”“牌子”，梯次推进、有序创建，职责明晰协同创建，强化保障激励创建。在用好高层次人才方面，要建立高层次科技创新人才梯队，建立直聘和破格竞聘制度，建立“一人一策”保障机制，用好地方激励政策，统筹增量向创新效能高的单位倾斜，完善单位内部高端人才激励内控制度。在用好科技成果转化政策激励人才方面，要加大科技成果转化激励力度，鼓励采取多种转化模式，促进资金链、技术链与产业链紧密结合，切实落实成果转化政策。（王作强）

# 我局专家考察支招助力地方旅游扶贫

“要想做好沙坝旅游，一定要找资源亮点！要找差异性！”

近日，我局旅游地质专家考察组前往凤冈县进化镇就沙坝旅游地质学文化村建设进行实地考察和交流座谈，为当地旅游资源开发打造和旅游扶贫工作建言献策。

凤冈县进化镇沙坝村天然旅游资源丰富，地质旅游资源单体众多，且等级较高。考察过程中，省地质学会旅游地质分会会长陈跃康带领的局考察组一行，先后对周边的河头水库、农耕博物馆、地面裂缝、断山、奥陶纪贝类化石、陈家山百级梯田、陈山古驿道、古银杏林、响水岩等旅游资源单体进行了走访考察，对沙坝村旅游资源禀赋作出较大肯定，特别是奥陶纪贝类化石及古银杏群的科普价值和观赏价值大为赞赏。

“虽然有资源基础，但没有足够的特色和吸引力，沙坝的旅游开发招商引资一直存在困难，成效不大，这是我们目前最头痛的问题。”凤冈县文旅局

的负责人这样说。据了解，凤冈县政府已经将进化镇纳入凤冈南部旅游规划发展的重点，对沙坝旅游更是提出“除去田坝看沙坝”的高标准建设要求（田坝为凤冈万亩茶园、茶海之心景区所在地，是集茶文化观光旅游为一体的AAAA级旅游景区），是凤冈旅游打造的重点之重，但在实际建设过程中，地方政府却屡屡犯难，无从下手；旅游资源丰富但等级不高，差异化优势不够明显；旅游资源单体分布零散，缺乏有机联系；旅游开发不够深入，没有成为产品和品牌；旅游规划缺乏创意和设计，吸引力不够突出等等。

座谈会上，考察组在简要介绍贵州旅游地质学发展趋势、分析沙坝旅游开发可能存在的问题和难点之后，直奔主题。针对“如何把沙坝散落的旅游资源‘明珠’串联成美丽的项链？”，大胆提出“奥陶纪大海滩”打造理念，即在充分发掘当地奥陶纪海贝化石资源的基础上，将地学科普旅游及观光旅游深度融合，从海贝山、海贝湖、古银杏林“活化石”

景观打造，到“海贝世界”化石科考基地建设，再到海贝纪念品、农家餐饮住宿等配套产品服务提供，让游客不仅能够惬意休闲观景，还能学习到丰富的地学知识。这一理念的提出，极大地丰富了沙坝旅游开发内涵，增强了当地的旅游吸引力。

贵州旅游地质学发展至今已有多十年，2017年旅游地质学开始融入扶贫攻坚，成效显著。旅游地质学文化村建设是在深度挖掘村级旅游资源特点的基础上，充分发挥其景观的差异性和科普性来吸引游客，是经过实践证明的可以助力精准扶贫、脱贫攻坚的可持续村级经济综合发展道路。此次调研并致力做好沙坝旅游地质学文化村的创建支撑工作，是继六盘水月照旅游地质学文化村及绥阳双河洞旅游地质学文化村成功建成后，凤冈县在探索采用“旅游地质+”创新模式，助力地方精准扶贫所作出的新的尝试。（刘汉武 胡丽）

# 我局进一步规范办文办会工作流程

近日，局印发《公文办理流程及注意事项》和《会议办理流程及注意事项》，以进一步规范全局系统办文、办会工作。

据介绍，此次规范中，在公文办理方面，文件从收文办理、发文办理予以规范，从签收、初审、登记、拟办、批示、承办、催办、答复、归档9个环节详细阐释了收文办理中的要点和注意

事项，从起草、审核、复审、签发、复核、登记、印制、核发、归档9个环节详细列明了办公会议、专题会议办理中的环节和细节。本次印发的公文、会议办理流程文件，旨在进一步提高全局系统办文、办会工作水平，以更高标准的“三办”水平服务中心工作，服务于地矿事业高质量发展。（王伟）

# 全局强化纪检监察审计干部培训

3月24日—26日，全局113名纪检监察审计干部在遵义红色之旅文化教育服务中心开展业务培训。

此次培训围绕全省纪检监察干部建设年活动的要求，以提升党性修养，提高业务能力为目的，突出问题导向和实际操作能力，着力解决在履职中遇到的问题。局相关处室领导分别就纪检监察干部建设年的相关要求，《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》《事业单位工作人员处分暂行规定》，2019年纪检监察重点工作，巡察中发现的财务、合同管理问题，以及如何做好巡察“整改年”的工作进行了详细讲解。副局长杨永志在开班仪式上，就全局纪检监察审计干部履行好监督第一职责提出三点要求：一是要提升党性修养，做到对党忠诚；二是要加强学习实践，提高履职本领；三是要履职尽责，当好党内政治生态护林员。

据悉，此次培训班利用《县委县政府“一把手警示录”》开展了警示教育，培训成员参观了娄山关大捷革命遗址，并重温入党誓词。（崔丽玲）



局纪检干部培训。（崔丽玲/摄）



101地质队开展学雷锋志愿服务活动。（杨惠麟/摄）



114地质队志愿者为市民科普忠庄河等流域水质情况。（杨邦英/摄）

## D 基层来风

### 114地质队 组织“世界水日”宣传活动

第27个“世界水日”当天，114地质队团工委组织志愿者与遵义市红花岗区水务局，共同开展主题为“坚持节水优先，强化水资源管理”宣传活动。志愿者通过展示宣传展板、宣传横幅、发放宣传手册等方式，向遵义老城区的广大市民宣传介绍我国水资源的现状、节约用水的意义、家庭节水窍门、水资源保护的要点和全面推行河长制的重大意义等。此外还立足该队水文地质专业，利用水文与水资源相关知识，向市民朋友们科普遵义市境内忠庄河、湘江河、海龙水库、金鼎山镇龙井湾泉点和深溪镇马天洞泉点水质情况，进一步普及“节约用水，从我做起”理念。（杨邦英）

### 101地质队 开展学雷锋志愿服务

“你们每次来看望我们，都给我们带东西，还常常帮我们做这做那，我真的不知道该怎么感谢你们。”一位白发苍苍的老爷爷用颤抖的双手握紧志愿者的手动情地说。3月27日，101地质队组织开展“关爱他人，关爱社会，关爱自然”学雷锋志愿服务活动，为帮扶的黄连村村民送去“安全、医学知识讲座”，为村民现场演示急救、灭火器的使用等，同时送去慰问物资。（潘月芝 杨惠麟）

### 实验室 开展“学雷锋树新风”活动

3月20日，实验室团青工委组织机关青年党员干部职工20人，带着清扫工具走上街头，开展义务清扫环保公益活动。清理垃圾的同时，不忘向周遭群众发起“不乱扔垃圾、支持环保、保护环境”的倡议。经过一个多小时的劳动，街面变得干净整洁，过往群众纷纷点赞。保护环境、关爱自然，贵州地矿人在行动。（张蕾）

### 115地质队 组织开展“和谐贵州三关爱”活动

“你才50多岁，现在精神状态这么差，去医院做个检查，好好把身体保养一下，酒该戒就戒了”。3月22日，115地质队团青工委组织8位青年职工慰问看望单位困难职工罗德弟。57岁单身未婚的困难职工罗德弟，由于长期饮酒导致肝功能严重下降，现已生病卧床，长期无人照料。当天，大队青年职工们分工配合，给罗德弟家来了个卫生大扫除，之后和他谈心聊天，鼓励振作精神，戒掉长期酗酒恶习，好好生活。在耐心劝解下，他逐渐揭开心结，同意由其家属带至医院检查医治。（胡岩）